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Begäran om yttrande från Diskrimineringsombudsmannen 
DO 2022/4289 
 
Gymnasie- och vuxenutbildningsnämnden beslutar att lämna följande yttrande: 
 
Bakgrund 
Diskrimineringsombudsmannen har tagit emot en anmälan om att en elev upplever sig 
diskriminerad och att det har samband med funktionsnedsättning. 
Diskrimineringsombudsmannen har inlett en utredning av om gymnasie- och 
vuxenutbildningsnämnden följer diskrimineringslagen. Missgynnandet ska ha bestått i att 
eleverna på Valdemarsro gymnasium inte har erbjudits praktik inom förskola. Gymnasie- och 
vuxenutbildningsnämnden har förelagts att yttra sig över anmälan. 
 

Yttrande 
1. Är det som beskrivs i anmälan korrekt? 
Det är riktigt att gymnasie- och vuxenutbildningsnämnden (nedan nämnden) inte har kunnat 
erbjuda eleverna på Valdemarsro gymnasium någon apl1-plats inom förskola under hösten 
2022.  
 
Valdemarsro gymnasium, som är en gymnasiesärskola, har försökt att få tilldelat platser inom 
förskola inför den aktuella praktikperioden. Detta har skett genom att lärare och apl-
samordnare på skolan har kontaktat såväl kommunala som fristående förskolor med 
förfrågningar om praktikplats. Från de kommunala förskolorna har skolan fått svaret att 
förskolans platser har varit reserverade för elever på barn- och fritidsprogrammet inom 
gymnasieskolan. Från de fristående förskolorna har responsen vid tidigare tillfällen varit 
bättre, men vid det här tillfället var det inte möjligt att erbjuda några platser inom förskola. 
Arbetssättet för att få fram apl-platser i förskolan är detsamma som skolan använder för 
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samtliga apl-förfrågningar, oberoende av arbetsplats eller förvaltning. Eftersom det inte gick 
att erbjuda önskad apl-plats erbjöds den anmälande eleven i stället en plats på Åhléns.  
 
Vid senare kontakt med förskoleförvaltningen har nämnden fått till svar att det aldrig har 
funnits något beslut om att reservera samtliga praktikplatser för elever på barn- och 
fritidsprogrammet. Däremot har de enskilda förskolorna inte kunnat ta emot enskilda 
förfrågningar eftersom förskolans platser har fördelats utifrån förskoleförvaltningens centrala 
funktion för fördelning av praktikplatser. Något Valdemarsro gymnasium inte har haft 
kännedom om. 
 
Att eleven inte fick någon praktik under sitt första läsår beror på att det vid tillfället inte 
ingick någon apl under det första utbildningsåret. Upplägget på utbildningen var tidigare att 
all praktik förlades under det sista läsåret. Numera har upplägget emellertid förändrats och 
praktiken fördelas under samtliga fyra läsår. Det stämmer inte att eleverna på skolan inte fick 
något stöd i att söka praktikplats genom Ung i sommar. Eleverna fick information och hjälp 
att söka. Det stämmer däremot att eleven inte fick någon praktikplats genom Ung i sommar. 
Informationen har dock varit tydlig; antalet platser är begränsade och det går därför inte att 
garantera att alla får en plats. 
 
2. Anser ni att anmälaren har utsatts för diskriminering? 
Nämnden konstaterar att det är mycket olyckligt att det inte har gått att uppfylla anmälarens 
önskemål när det gäller val av apl-plats. Nämndens inställning är dock att något 
missgynnande utifrån diskrimineringsgrund inte har skett, varken direkt eller indirekt.  
 
Nämnden har som huvudman ansvar för att det finns apl-platser för eleverna på 
gymnasiesärskolan. Någon skyldighet för huvudmannen att förse eleverna med apl-plats med 
en viss inriktning finns emellertid inte. Även om ambitionen alltid har varit att kunna erbjuda 
eleverna på Valdemarsro gymnasium praktik inom förskola så har det aldrig uttryckts att det 
ingår praktik inom just förskola. Programmet för hälsa, vård och omsorg på Valdemarsro 
gymnasium är inte en yrkesutbildning, till skillnad från barn- och fritidsprogrammet inom 
gymnasieskolan, det går därför inte att dra paralleller till hur fördelningen av apl-platser sker 
för eleverna mellan de två olika utbildningarna. Någon jämförbar situation finns således inte, 
varför det heller inte kan vara fråga om diskriminering i diskrimineringslagens mening. Att 
nämnden inte har kunnat erbjuda eleverna på Valdemarsro gymnasium praktik inom förskola 
har därför inte utgjort diskriminering. 
 
3. Har ni genomfört någon åtgärd på grund av händelsen eller uppgifterna i  

anmälan? 
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Med anledning av svårigheten i att förse gymnasiesärskolan med apl-platser har nämnden 
tillsatt en central apl-samordnare som ska arbeta särskilt med att ordna apl-platser för 
gymnasiesärskolans elever. Därutöver ska det i apl-samordnarens uppdrag ingå att arbeta för 
att Malmö stad ska ta ett förvaltningsövergripande beslut om fördelning av apl-platser. Ett 
sådant beslut skulle säkerställa att ett antal kommunala apl-platser inom Malmö stads 
förvaltningar, däribland förskoleförvaltningen, skulle reserveras för elever inom 
gymnasiesärskolan.  
 
Den centrala apl-samordnaren har vidare varit i kontakt med förskoleförvaltningen i Malmö 
stad och har där fått information om att det finns en central funktion för fördelning av 
praktikplatser på förskoleförvaltningen. Platserna fördelas genom att skolorna hör av sig en 
termin i förväg med önskemål om antal platser. I detta samarbete ingår numera Valdemarsro 
gymnasium. 

Ordförande 

 

 Juan-Tadeo Espitia 
 

Förvaltningsdirektör 

 

 Anneli Schwartz 
 


